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Assemblée générale ordinaire de 2020 
Procès-verbal 

 

L’assemblée générale ordinaire de la SFHS pour l’année 2020, convoquée par courriel ou courrier postal 

du 19 décembre 2020, s’est tenue par visio-conférence programmée par le président, le mardi 19 janvier 

2021, à partir de 17h30. 

29 adhérents ont participé à l’assemblée :  
Yves Airiau, Arnaud Baudin, Anne Behaghel-Dindorf, Dominique Biendiné, François-Xavier Bon, Jean-Luc Chassel, 

Pierre Couhault, Dominique Delgrange, Matthieu Desachy, Dominique Devaux, Guilhem Dorandeu, Martin de 

Framond, Martine Goupil, Olivier Guérin, Laurent Hablot, Philippe Jacquet, Pierre Jaillard, Jacques Jalouxeix, Jean-

Vincent Jourd’heuil, Raymond Lévy, Hélène Loyau, Laurent Macé, Christian de Mérindol, Eliane Roos, Christophe 

Rousseau-Lefèvre, Clément Savary, Caroline Simonet, Ambre Vilain, Hanno Wijsman. 

19 adhérents ont donné procuration :  

Marc Baronnet (en blanc), Noëlle Bertrand (D. Delgrange), Clément Blanc-Riehl (D. Delgrange), Daniel Bontemps (J.-

L. Chassel), Thomas Brunner (en blanc), Matthieu Casali (en blanc), Pierre-Jean Ciaudo (en blanc), Eloi Delbecque (en 

blanc), Matthieu Deleuil (H. Loyau), Jean Loiret (en blanc), Rosario Morujao (en blanc), Michel Orcel (en blanc), 

Jacques Poulet (en blanc), Hadrien Rambach (en blanc), Louis Rozès (en blanc), Daniel Stemmelen (D. Delgrange), 

Bernard Velay (D. Delgrange), Nicolas Vernot (J.-L. Chassel), Witold Zanievicki (H. Loyau). 

Le président a ouvert la séance à 17h40. 

Il a rappelé la mémoire des collègues récemment disparus : Claire Boudreau († 17 novembre 2020), Alain 

Erlande Brandenburg (membre d’honneur, † 6juin 2020), Pierre Flandin-Bléty († 18 mai 2020), Jean-Marie 

Martin († 13 janvier 2021), Michel Parisse († 5 avril 2020), Hervé Pinoteau (membre d’honneur, † 24 

novembre 2020). 

L’ordre du jour appelait les points suivants : 

1. Le rapport moral de l’année 2020, présenté par M. Dominique Delgrange, secrétaire général. 

L’activité de la Société a été perturbée par la persistance de mesures sanitaires d’une ampleur inédite. Il a 

été impossible d’accéder au local où est implanté le siège social, à la bibliothèque déposée aux Archives 

nationales et à la salle où se tiennent habituellement les conférences. Après l’assemblée générale de 2019, le 

16 janvier 2020, et notre séance de février 2020 (communications de Lucie Jardot, « Sceller et gouverner. 

Pratiques et représentations du pouvoir des comtesses de Flandre et de Hainaut (XIIIe-XVe siècle) » et de 

Dominique Delgrange, « Le décor héraldique de la clôture du Palais Rihour à Lille en 1525 »), nous avons 

dû reporter sine die le reste des communications prévues. Nous prions les orateurs de bien vouloir pardonner 

ce contretemps indépendant de notre volonté.  

Grâce à l’implication des membres du bureau et de plusieurs contributeurs, l’activité éditoriale relayée via 

Internet, avec la formule des « éditions en ligne » et la « veille documentaire » essentiellement consacrée aux 

matrices de sceaux, offrant aujourd’hui l’équivalent de 64 pages, a atteint un niveau intéressant. La page 

« Actualités » du site internet de la Société a été régulièrement mise à jour.  

La parution d’un nouveau volume de la Revue française d’héraldique et de sigillographie (tomes 87-

89, années 2017-2019), imprimée au format traditionnel, s’est faite dans les temps ; on doit remercier les 

auteurs, les rédacteurs en chef, Arnaud Baudin et Caroline Simonet, le comité de lecture et les éditions 

Léopard d’or pour l’efficacité et la qualité du travail fourni. Ce volume de plus de 200 p., comprend des 

études de : Dominique DELGRANGE, « La famille Tournemine et quelques peintres en armoiries à Lille (XVIe et XVIIe 

siècles) » ; Lucie JARDOT, « Les sceaux de Jacqueline de Bavière : les branches fleuries, le sanglier et la Vierge » ; Ewa 

KOZACZKIEWICZ, « Les sceaux des dignitaires et chanoines cathédraux de la province ecclésiastique de Gniezno au 

Moyen Âge » ; Rémi MATHIS, « La famille Le Blanc, peintres en héraldique à Paris au XVIIe siècle » ; Guy MAYAUD, 

« Un édifice d’érudition héraldique au XVIIe siècle : Bible et blason » ; Christian de MÉRINDOL, « De la signification 

d’une héraldique féminine singulière : les écus parti de deux armoiries entières » ; Philippe PALASI, « Fers de reliure 

armoriés des XVIIe et XVIIIe siècles (suite : D à G) » ; Emmanuel ROUMIER , « Un orfèvre en procès : décrire la 

fabrication d’un sceau pour résoudre un cas de justice » ; Christophe ROUSSEAU-LEFEBVRE, « De la difficulté d’établir 

l’armorial des évêques du Mans (1596-1910) à travers leurs documents armoriés imprimés et leurs sceaux » ; Clément 



SAVARY, « Le pennon héraldique des Cossé-Brissac : l’ivresse d’une Maison » ; José Manuel VALLE PORRAS, 

« L’usurpation d’armoiries en Espagne à l’époque moderne : le cas de la ville de Lucena (Cordoue) ». 

L’édition de 6 Lettres d’information (n° 51 à 56), distribuées aux adhérents et aux correspondants, ainsi 

que celle de 13 études en ligne sur notre site internet, soit plus d’une par mois en moyenne, équivalent à 198 

pages, ont également contribué à soutenir et rendre compte de l’activité de la Société : Jean-Christophe 

BLANCHARD, « Pals flamboyants et ouroboros. Les armoiries inédites de l’alchimiste Henri-Corneille Agrippa de 

Nettesheim » ; Lilian CAILLEAUD, « Le blason japonais » ; Jean-Luc CHASSEL, « Les représentations d’hommage dans 

les sceaux médiévaux (Raimond de Mondragon, Conon de Béthune et Gérard de Saint-Aubert) » ; Elsa ESPIN, 

« Résolution d’une énigme héraldique : Honorat de Berre et l’Adoration de l’Enfant » ; Ewa KOZACZKIEWICZ, « Les 

sceaux des dignitaires et chanoines de la province ecclésiastique de Gniezno (illustrations) » ; Laurent MACÉ, « La 

marque d’un rêve. Le sceau produit par l’unique maître de la milice de la Foi de Jésus-Christ (1221) » et « Des pals et 

un château. Le premier grand sceau des comtes de Foix (troisième quart du XIIe siècle) » ; Alban PÉRÈS, « La matrice 

de Jacques Chabot » ; Yvan ROCHER, « La matrice de Bérenguier de Caylus » ; Caroline SIMONET, « Les sceaux hittites 

au Louvre. Observations d’une médiéviste », « Les sceaux du clergé synodal de Rouen (1285) » et « La dame et 

l’écureuil. Le sceau allusif de Nicole de Nouvion (1300) » ; Nicolas VERNOT, « La signification des armoiries 

françaises à l’Époque moderne : nouveaux axes de recherche ». On doit remercier Arnaud Baudin et Caroline Simonet 

du temps qu’ils ont dépensé à la préparation et la mise en ligne de ces études. 

De plus, au mois d’octobre, deux nouveaux comptes ont été ouverts sur Internet – Twitter et Facebook –, 

qui s’ajoutent maintenant à nos pages du site Academia. A la fin de l’année, Twitter avait généré plus de cent 

« twits » et attiré cinq-cent-cinquante-quatre abonnés, trois mille consultations sur Facebook et deux-cents 

abonnés. Certaines images et annonces postées sur Twitter ont été vues entre 8 000 et 10 000 fois. La 

présence de la Société sur les supports numériques régulièrement mis à jour, permet de maintenir le contact 

avec de nombreux lecteurs en France, comme à l’étranger, et de sensibiliser de nouveaux curieux à 

l’héraldique et à la sigillographie.  

Nous avons eu à déplorer le décès notre plus ancien membre d’honneur, le baron Hervé Pinoteau, le 

spécialiste de l’héraldique royale française, celui de M. Alain Erlande-Brandenburg, également membre 

d’honneur, celui de notre amie canadienne Claire Boudreau, héraut d’armes à la tête de l’autorité héraldique 

du Canada, et ceux de plusieurs autres adhérents et correspondants de la Société.  

Au cours de la dernière réunion du Comité, tenue le 17 décembre, il a été envisagé de procéder à la 

nomination de plusieurs membres d’honneur et membres émérites en remplacement des personnalités 

récemment disparues.  

2. Le rapport financier de l’année 2020, présenté par Mme Hélène Loyau, trésorière. 

Recettes 
Cotisations de l’année 2020 et arriérés : 2 900,00 € 
Subvention du SIAF (service interministériel des Archives de France) pour la publication du prochain volume de la 

Revue : 2 000,00 € 

Total des recettes : 4 900,00 € 

Dépenses 
Frais de tenue de compte (La Banque postale) : 95,00 € 

Frais courants (reprographie et expédition de la Lettre information, envois d’anciens exemplaires de la Revue, 

enveloppes, étiquettes, petit matériel de bureau) : 231,64 € 

Maintenance et hébergement du site internet (Rapidomaine) : 108,00 € 

Impression de la Revue, t. 87-89 (Éditions du Léopard d’Or) : 6 000,00 € 

Frais d’expédition de la Revue : 3 330,00  € 

Total des dépenses :   9 764,64 € 

Excédent des dépenses sur les recettes : 4 864,64 € 

Au compte de la Banque postale le 4 décembre 2019 : 19 872,86 € 

Au compte de la Banque postale le 31 décembre 2020 :15 013, 22 € 

Solde au 4 janvier 2021 : 14 973,22 € 

Au cours de la discussion, M. Dominique Devaux a attiré l’attention sur l’importance de l’excédent des 

dépenses sur les recettes, qui risque, à long terme, de paralyser les activités éditoriales de la Société. La 

trésorière a déploré l’irrégularité du versement des cotisation par de nombreux adhérents. Le président a 

souligné que ce problème était, hélas, fréquent, dans le budget des sociétés savantes. Un appel de cotisation 

devra être adressé sans tarder à tous les membres de la Société. 

À l’issue de la discussion, le rapport financier a été approuvé à l’unanimité. 



Le quitus des comptes de 2020 a été donné à l’unanimité à la trésorière. 

3. Montant des cotisations. 

L’assemblée générale a décidé à l’unanimité de laisser inchangé le montant des cotisations pour l’année 

2021, à savoir 40 € pour l’adhésion normale et 15 € pour les étudiants et adhérents de moins de 26 ans. 

4. L’admission des nouveaux adhérents. 

En 2020, le comité a agréé à l’adhésion de MM. François Bon (Lyon), Matthieu Desachy (Montpellier), 

Gauthier Langlois (Carcassonne) et du Dr Nicolas Raulet (Avon). 

5. Le renouvellement du tiers sortant du comité. 

MM. Arnaud Baudin, Clément Blanc-Riehl, Pierre Couhault, Marc Gil, Mme Hélène Loyau et M. 

Christophe Rousseau-Lefebvre, dont le mandat vient à expiration, sont tous candidats au renouvellement de 

leur fonction. Aucune autre candidature n’a été déclarée avant le 6 janvier 2021, date limite fixée dans la 

convocation à l’assemblée générale. 

L’élection devant être faite à bulletin secret, une procédure de vote par correspondance postale a été 

décidée. À l’issue de cette procédure à laquelle 28 adhérents ont adressé leur bulletin, les sortants ont été 

réélus à l’unanimité moins un bulletin nul. 

6. Prévisions d’activité pour 2021 

Un nouveau volume de la revue imprimée paraîtra en 2021 (t. 90-91, pour 2020-2021). Ce volume, qui 

paraîtra sera consacré aux corpus des sceaux français de l’ordre de Prémontré (milieu XIIe-début XVIe 

siècle). La direction de cette publication est confiée à Arnaud Baudin, Clément Blanc-Riehl et Martine 

Plouvier. Cette publication est réalisée en partenariat avec le Centre d’études et de recherches prémontrées 

(CERP). Elle a déjà reçu une subvention de 2 000 € du Service interministériel des Archives de France 

(SIAF) et un don de 4 000 € du mécénat de la Fondation Leffe, auxquels s’ajoute un pré-achat de 50 

exemplaires par le CERP. L’ouvrage sera présenté lors d’un colloque qui se tiendra à Laon du 1er au 3 

octobre 2021, à l’occasion des 900 ans de la fondation de l’abbaye de Prémontré. Il contiendra environ ceux-

dent-cinquante notices de sceaux conventuels et abbatiaux, illustrées, précédées d’une introduction sur les 

pratiques sigillaires de l’ordre et l’iconographie, et suivies d’un index. 

Le comité de rédaction reçoit régulièrement des articles concernant différents aspects et toutes les 

périodes de la sigillographie et de l’héraldique. Nous pouvons être assurés que, grâce au travail accompli par 

Caroline Simonet et Arnaud Baudin, avec les contributions des auteurs, des nouvelles contributions 

viendront encore enrichir le site au cours de l’année 2021. Ainsi, neuf textes sont déjà en attente pour la mise 

en ligne et deux numéros de la « veille documentaire » sont prévus pour une sortie en juin et en décembre.  

Laurent Macé, récemment nommé conseiller de la rédaction de la revue, souhaite que les deux types de 

supports de publication (version imprimée et version électronique) ouvrent leurs pages aux travaux 

d’étudiants (masters, thèses en cours). Les Études en ligne sont un moyen très efficace pour faire connaître 

les travaux de ces jeunes chercheurs ; cela contribue également au rayonnement de la Société et de la 

production académique en général. Un certain nombre de publications intéressant nos deux sciences 

attendent encore, faute de pouvoir être éditées et portées à la connaissance d’un public plus large.  

Enfin, face à la prolongation de la crise sanitaire, de nouvelles formes d’activités sont à l’étude : visio-

conférences en direct se substituant aux réunions mensuelles suspendues depuis mars 2020, entretiens avec 

des conférenciers consultables sur des plateformes numériques. 

 

L’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré close la séance à 20h. 

 

Paris, le 15 février 2021 
Jean-Luc Chassel, président 
Dominique Delgrange, secrétaire général 


